

■关注“公益书吧”

本报发起公益书吧助力行动 “输血”+“造血” 让公益书吧帮助更多孩子

鄞州区塘溪镇塘兴路430号,是一家看起来并不起眼的公益书吧。

18平方米,一到周末,这里就挤得满满当当。虽然外面车水马龙,但孩子们都坐在书吧里,安安静静看书,仿佛“与世隔绝”。

这就是塘溪镇中心小学语文老师周妙亚自掏腰包开的公益书吧。上周,本报报道后,越来越多的人关注起这个小小书吧。

□记者 薛曹盛 文/摄
通讯员 郑长军 胡谷怀

制图:许明



周妙亚老师在整理书籍

公益书吧人气旺 图书“流动”起来

本报报道后,这家小小书吧牵动了很多人爱心人士的心。上周,记者再次来到塘溪镇,找到这家公益书吧。阳光下,“大脚印小脚丫”的卡通LOGO特别显眼,寓意打造亲子阅读,让父母陪伴孩子共同成长。

走进书吧,各种励志标语随处可见。见记者拍照,周妙亚老师有些不好意思,“这些都是我从网上买来的,一个字一个字贴上去的。”

公益书吧成立以来,没有用规章制度去约束大家,基本上处于自治模式。让周妙亚欣慰的是,书吧已经呈现出本该有的模样。

书吧的桌子上放着一本《个人借书记录表》和一本《图书阅览登记表》,上面都留下了孩子们工整的笔迹。多的时候,一天有四五十人看书,二三十人借书。

“现在,差不多已经外借200多本,真正流动起来了,这是我最想看到的。”周妙亚说,起初有些孩子不好意思借书,都是在书吧看一会儿就把书放回去了,慢慢地,借书的孩子越来越多,大家的胆子就大了,愿意把书带回来。

书吧里的很多图书是学校老师捐的,甚至有些家长从家里带来了七八成新的二手书。

“孩子很喜欢在书吧看书,这些都是她小时候看过的书,我送到公益书吧来,可以让大家一起看。”塘溪一学生家长一口气带来六本图书。

采取“自治”模式 家长自愿来打扫

“周老师这么有爱心,我们能帮一点是一点……”杜志华是书吧隔壁的店主,他承担了每天早上8:30开门的任务,平时一有空,他就会去书吧转转。

开张一星期以后,经常有学生家长在书吧打扫卫生。上周,周妙亚老师发现,书吧里多了一个垃圾桶,多了一块抹布。“肯定是有心的家长拿来的,这个公益书吧,大家都很珍惜。”

每周五,公益书吧都要举办一场亲子沙龙,最新一期的主题是“垃圾分类”,有18组家庭报名,三四十人挤在一个小小书吧。现场不光讲解垃圾分类小知识,而且学生还要上门发放宣传单,把垃圾分类理念传播给更多的家庭。

第二期的主题是“文明礼仪”,李永晓老师从“孔融让梨”讲起,通过一系列待人接物的游戏,让孩子们学习礼仪。比如上下学,怎么和父母打招呼?去同学家,应该怎么和父母说?作业不会做,如何向老师和同学请教?

徐焕已经带孩子参加了两次沙龙,每次都觉得收获满满。“平时工作比较忙,无暇照顾孩子,他做事情比较拖拉。上次活动主题是制定计划,回去儿子就给自己制定了学习计划:早上6点30分起床,朗读课文一篇,跳绳500下,每天做一张试卷,每天阅读30分钟,每天晚上8点30分睡觉,周六打球半小时……”

“小小的书吧,不仅是一个阅读场所,更能带动家长与孩子共同进步。”张郅妈妈说,小书吧里藏着大梦想,有了老师的专业引领,家庭教育的夜谈为家长点亮了知识的灯。



公益书吧一角

“输血”+“造血” 帮助更多的孩子

“那个孩子不是想看四大名著吗?我家里就有一套,可以寄过来!”“我是宁波大学的退休教师,我自己写过不少书,想捐点书给公益书吧。”“周老师忙的话,我们自己送过来,我们只想帮帮这些孩子。”……

这段时间,记者频频接到爱心读者打来的电话,他们都想用一己之力,帮帮这个公益书吧。宁波市江北孔浦8号公园党支部的10余名党员整理出百余本图书,打算周一直接寄到公益书吧。

今天,本报正式启动“公益书吧助力行动”,我们不光要为公益书吧“输血”,更希望能解决“造血”问题,帮助塘溪镇更多的孩子。

上周,本报记者与塘溪镇政府以及塘溪镇教育部门工作人员对接,帮助公益书吧解决图书和人员的问题。

塘溪镇中学、塘溪镇中心小学和塘溪镇第二小学都有校园图书馆,近6万册图书都将和公益书吧的图书流动起来,解决后续的图书更新问题;来自这三所学校的50名党员教师和团员学生们已自发组建志愿者小分队,他们将分工、定期到书吧进行公益服务。今后,还将有家长和学生加入到这个公益项目;为保障诚信公益书吧在无人管理时间段里的安全,党员志愿者还自发筹款准备为书吧安装监控。

“平时看书,场地马马虎虎还能容纳,但一到周五的沙龙,家长和孩子一起来,就有点挤不下了。”周妙亚没想到,公益书吧运营不到一个月,人气就这么旺,很多孩子一放学就钻进书吧,有的孩子周末索性“扎根”书吧。

从长远来看,这18平方米的公益书吧可能有些局促。我们在为公益书吧“输血”的同时,能不能实现“造血”功能?

本报对公益书吧的报道,引起了鄞州塘溪镇政府的高度重视。他们计划在辖区里腾出一块地方,再建公益书吧,帮助更多的孩子。与此同时,鄞州区教育局日前和塘溪镇政府、鄞州区新华书店、鄞州区图书馆联系,计划在塘溪镇中学内开设一家校园书店。

本报将持续关注“公益书吧”,如果你愿意出一份力,可以联系我们。